
CERCETĂRI ARHEOLOGICE ÎN DEPRESIUNEA HOlODULUI (I)* 

(Săpăturile de la Cociuba Mare, j. Bihor) 

DE 
S. DUMITRAŞCU 

După ce iese din Depresiunea Bciuşului, scăpînd de ultima îmbră
ţişare cu dealurile piemontane în zona Borz-Ursad, şi înainte de a-şi 
domoli apele în Cîmpia Miersigului, Crişul Negru străbate Depresiunea 
Holodului. Crişul Negru mai are în această depresiune aspectul unui 
rîu de munte, mersul îi este nervos, albia strîmtă, cu maluri abrupte, 
cărînd la 'Vale pietrişuri şi nisipuri, abia de la Tinca apele sale se liniş
tesc, curgînd mai domol, într-o albie oarecum monotonă spre întîlnirea 
cu ceilalţi doi fraţi cc şerpuiesc la miazănoapte şi miazăzi: Crişul 
Repede şi Crişul Alb. 

De- la Şoimi, spre Tinca, satele actuale se înşiruie, aproape simetric. 
pe terasele ce însoţesc Crişul Negru, în dreapta şi în stînga, fiind 
nebănuit de aproape unele de altele şi astfel situate încît de la Ripa, Ro
hani, şi Căpîlna în partea dreaptă, sau Cărăsău şi Cociuba pe malul 
stîng, se zăresc toate înşirate ca o salbă, pînă spre Tinca, unde se 
răresc, orizontul de cîmpie închizînd zarea între aceste localităţi. 

De cîţiva ani 1, am întreprins sistematic cercetări de suprafaţă, perie
gheze şi apoi săpături arheologice în hotarele următoarelor localităţi 
rurale: Sînicolau, Suplacu de Tinca, Căpîlna, Rohani, Ginta, Holod. 
Mociar, Ripa şi Tinca pe malul drept şi Şoimi, Ursad, Petid, Cărăsău, 
Cheşa, Cociuba Mare, Belfir, pe malul stîng al Crişului Negru. 

Au fost identificate urme de aşezări de epocă romană la Tinca, 
Cărăsău şi Belfir. Aşezări, cu locuinţe şi gropi, cu material ceramic 

• Comunicare tinută la Sesiunea ştiinţifică a Institutului pedagogic din Suceava 
în mai 19i0. 

1 Primele semnalări a unor aşezări omeneşti vechi în această zonă le-am primit 
de la K. Csak din Tinca, căruia îi mulţumim şi pe această cale. Aceste informaţii 
au fost controlate parţial pe teren şi completate cu materialul găsit în Muzeul de 
ştiinţele naturii din Tinca şi din Muzeul etnografic din Beiuş v. S. Dumitraşcu, Aşe
zări dacice din vestul şi nord-vestul României 1n sec. II-IV e. n., în Lucrări ştiin
tifice, II, Oradea, 1968, pp. 239--256. 
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140 S. Dumitraşcu 2 

abundent au fost cercetate la Rohani (locul „Peste Criş") 2 , Ripa (în 
două puncte: ,,La Luncă" şi „Dealul Morilor") 3 şi la Cociuba Marc 
(tot în două puncte: ,,Cohăreşti" şi „Fîntîniţă"). Asupra săpăturilor 
efectuate în 1969 la Cociuba Mare ne vom opri în cele de mai jos. 
Subliniem menţiunea că prezentăm rezultatele primei companii dr: 
săpături arheologice, din care cauză unele concluzii ce le vom trage 
au caracterul unor ipoteze de lucru urmînd ca abia cercetările viitoare 
să ne permită să facem precizări mai atente. 

Satu Cociuba Mare este aşezat pe malul stîng al Crişului, la sud
est de Tinca. O parte din uliţele satului sînt dispuse de o parte şi de 
alta a drumului pietruit Belfir-Petid, o parte din ele se îngrămădesc 
spre nord, pe terasa pîrîului Rătăşel, o a treia parte spre albia Cri
~ului Negru. In această parte a satului, în hotarul dintre pîrîul Ră
tăşel şi satul Belfir, avînd în faţă lunca dintre Rătăşel şi Crişul Negru 
se află cele două puncte topografice unde am efectuat sondajii şi 
săpături arheologice. 

A. La punctul „Cohăreşti", între via lui Teodor Trifu şi dumul ce 
desparte hotarul Cociubei Mari de al Belfirului se găseau la suprafaţă 
fragmente ceramice puternic corodate. Au fost executate patru sec
ţiuni pentru control stratigrafic. S-a dovedit că în acest punct 
a existat o aşezare hallstattiană şi o locuire, după cele ieşite la iveală 
de scurtă durată, din epoca romană sau post-romană. Ambele aşezări 
au fost puternic distruse de lucrările agricole. Spre nord, lîngă dru
mul dinspre hotarul Belfirului s-a dat peste resturi de locuinţe de 
suprafaţă, chirpic, vetre, cioburi, hallstattiene, distruse însă de cău
tătorii de comori din sat şi de lucrările agricole. Stratul de culturi:i 
este extrem de subţire, sub humusul actual, avînd O, 10-0,20 m, dez
velindu-se două vase bitronconice hallstattiene de mari dimensiuni 
şi ornamentate cu caneluri. Sînt lucrate din pastă cărămizie-cenuşie 
şi nu au decît pe alocuri lustrul şi culoarea neagră specifică vaselor 
de acest tip (villanoviene). A mai fost găsit un mic recipient de formil 
romboidală, avînd forma unei „raţe cu cioc", (askos) întreg ,·asu! 
sprijinindu-se pe un picior ce-i asigură cu greu stabilitatea. (v. pi. I.) 

ln ce priveşte locuirea din epoca romană, nu am putut determina 
un strat de cultură, cioburile erau împrăştiate discontinuu pe întrea~1a 
suprafaţă cercetată de noi. Ceramica ce a mai scăpat dc> la distrug0re 
c>ste lucrată la roată de culoare cenuşie, fragmente de chiupuri mari 
(nu s-au găsit buze), de oale, străchini şi un fragment dE' toartă (?) de 
amforă, avînd imprimată o ştampilă. Cîteva fragmente, de culoare 
gălbuie sint ornamentate cu benzi de linii simple sau în val. Cera-

2 Cercetările de aici, descrierea materialului şi profilul realizat după taluzarell 
malului Crişului vor fi prezentate mai detaliat cu altă ocazie. 

3 Săpăturile efectuate aici, în punctul „La Luncă" au fost prezentate partial în 
lucrarea I. O. Berindei, S. Dumitraşcu, Cont ribut ii la stabilirea genezei Cîmpiei Crişu
rJJor şi a luncilor din depresiunile goli. Formarea Juncii Crişului Negru, în Lucră~i 
şli/n/llice, III, seria A, Oradea, 1969, pp. 149-155. 
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3 Cercetări în depresiunea Holodului 141 

mica lucrată cu mina este insignifiantă, nu lipseşte, dar cioburile gă
site nu ne permit nici o consideraţie de natură tipologică sau stilis
tică. 

B. Săpăturile de la locul „Fîntîniţă" au fost efectuate în grădina 
locuitorului Ion Trifu. Aşezarea, ale cărei complexe dezvelite în 
această primă campanie, le vom prezenta mai jos, este situată pe o 
terasă a Crişului Negru, la poalele căreia curg izvoare puternice de 
apă potabilă (izvoare de terasă), ce se varsă în pîrîul Rătăşel (foarte 
probabil o fostă albie a Crişului). Intre Rătăşel şi Crişul Negru, încc
pînd de la piciorul terasei, din imediata apropiere a aşezării, se în
tinde lunca fertilă a Crişului, cultivată în epoca modernă, dar care 
înainte cu numai două secole era o împărăţie a bălţilor, stufărişului 
şi vînatului, cc-şi găsea aici hrană din belşug. Feriţi de pericolul inun
daţiilor, avînd în preajmă izvoare puternice, cei care au locuit în 
aşezarea de la „Fî.ri.tîniţă" au beneficiat din plin şi de bogăţia în 
peşte a Crişului şi Rătăşelului, de vînatul de pe interfluviu; şi satul 
actual, fără să facem vreo legătură mecanică între cele două aşezări, 
îşi explică existenţa tot în acest loc, datorită credem noi, aceloraşi 
condiţii prielnice, bogăţiilor naturale a acestor locuri. 

Terenul fiind cultivat, parţial plantat cu pomi fructiferi, săpătu
rile noastre limitîndu-se la terenul neafectat, nu s-au putut desfăşura 
întotdeauna în condiţii optime, obiectivele nu au putut fi urmărite 
integral. 

La adîncimea de 0,30-0,35 m, sub humusul actual, poate fi ur
mărit, în profilul secţiunilor tăiate, un strat de cultură continuu, gros 
de 0,15-0,20 m. In general la adîncimea de 0,55-0,65 şi pătrunde 
în lutul galben-milos, virgin. Pe alocuri se adîncesc pînă la 0,75-
0,80 m gropi de formă ovală, conturate în Lutul galben prin pămîntul 
de umplutură, negru, cu resturi ceramice pe alocuri. 

Fragmentele ceramice găsite în stratul de cultură şi gropi sînt 
lucrate cu mîna şi la roată. Cele lucrate cu mina, din pastă grosola
nă, folosind degresanţi, neuniform arsă, de culoare cenuşiu-cărămizie, 
sînt mai ales buze şi funduri de vase-borcan, cu profilul buzei uşor 
evazat în afară. Ceramica lucrată la roată este, în majoritate, de cu
loare cenuşie, din pastă fină, oale mici, străchini, cu fund drept sau 
inelar, şi buze de chiupuri cu buza teşită spre exterior. Unelte dintre 
fragmentele de vase lucrate la roată sînt ornamentate cu linii simple 
sau benzi de linii simple şi în val. Sporadic şi puternice corodatf', 
sub stratul de cultură din epoca romană, apar cioburi neolitice Tisa 
~i cîteva fragmente hallstattiene. 

Au fost surprinse resturile unei locuinţe de suprafaţă (v. fig. 1 ); 
menţionăm că deocamdată nu am indcntificat nici o locuinţă sem1-
adîncită, sau bordei), constituite dintr-un fragment de vatră făţuită, 
aflate la marginea unei concentrări de chirpic, pămînt frămîntat sau 
călcat în antichitate timp îndelungat, care are acum o culoare cără-
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5 Cercetări în depresiunea Holoclului 143 

mizie-gălbuie, ce dă impresia a fi fost ars, cioburi, pietre şi un frag
ment de la o greutate de lut ars cu gaură pentru sfoara de susţinere. 
citeva bucăţi de fier a căror destinaţie nu o putem preciza. După 
desfacerea rcsturitor de locuinţă, nici sub ca nici în jur nu s-a găsit 
nimic ce ar putea să ne sugereze existenţa în acest loc a unei locu
inţe semiadîncite sau bordei. Ungă resturile acestei locuinţe de su
prafaţă au fost găsite mai multe gropi, ce sugerau locurile de plan
tare a unor stîlpi şi o groapă cu cenuşă în jurul căreia se aflau nu. 
meroase fragmente de ,·ase, aruncate la întîmplare sau, cîteva, în 
poziţie '\·erticală. 

Observaţiile noastre permit următoarea precizare: deoarece prin 
şpăcluirea pămîntului nu s-a putut observa nici o deosebire între 
pămîntul din cele două complexe, cioburile fiind aceleaşi, chiar 
fragmente din acelaşi vas găsindu-se în amîndouă, credem că esk 
-vorba de o singură locuinţă, cu două încăperi. Deosebirile dintre ele 
sînt date de destinaţiile lor diferite. Prima încăpere avînd vatră de
lut (podea) şi spre marginea vestică un loc pentru foc (cuptor?) a 
fost construită, după cîte ne dăm scama, din lemn, şi numai pe alo
curi lipită cu lut, poate în partea de jos, la împreunarea vetrei ca
sei cu pereţii. 

Alături de această încăpere şi lipită sau sprijinită de ea se afla (nu 
s-a găsit aici nici un fragment de vatră sau chirpic) un şopron, poate 
acoperit cu stuf, unde se pregătea mîncarea; în jurul unei gropi 
pline de cenuşă şi cărbuni, se aflau numeroase cioburi. Numeroasele 
fragmente de chiupuri - vase de provizii - sugerează ideea că de
pendinţa servea şi ca magazie. 

Consideraţiile de mai sus trebuie privite cu rezervă, pînă la noi 
cercetări în această aşezare, cu toate că ele au fost făcute foarte 
atent, atît cît ne-a permis terenul liber şi mai ales atît cît a rămas 
nederanjat de plantarea succesivă de pomi sau de gropile făcute 
înaintea noastră de stăpînii locului.4 

Cele cîteva prîsnele bitronconice de lut ars, greutatea şi frag
mentele de fier, printre care amintim unul ce poate să fi fost un pi
ron, nu ne permit să facem nici un fel de precizări cu privire la lo
cuitorii din aşezarea a cărei locuinţă am dezvelit-o, poate numai 
parţial. 

In schimb ceramica, identică cu cea găsită în subţirele strat de 
cultură al aşezării, din cele două încăperi (?) necesită o analiză mai 
detaliată, tipurile şi speciile sînt suficiente, deşi cantitatea găsită nu 
este prea mare. Avem de a face cu resturile ceramice rămase de la 
o gospodărie cu nevoi obişnuite, care îşi procura vasele din lut din 
exterior şi confecţiona cu mîna numai atît cît îi era necesar, nimic 

„ ln grădinile din apr<.1piere, pe terenul C.A.P. numit „Gheţărie" la 100-150 spre 
est de grădina lui Ion Trifu, tradiţia satului aminteşte găsirea unei „comori"-va! plin 
de bani, de către unul din preoţii satului, pe la începutul secolului nostru. 
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7 Cercetă ri 1n depresiunea Holodului 145 

-, 

Fig. 3. Vederea ş anti erului la începutul săpăturilor arheologice 

nu ne permite să credem că a existat aici un atelier pentru prelu
crarea ceramicii. 

De la început sîntem obligaţi să stabilim două mari categorii teh
nologice, impuse de pasta, arderea şi modul în care au fost lucrate 
vasele: cu mîna şi la roată. 

I) Ceramica lucrată cu mîna este reprezentată aproape numai 
prin vase-borcan, cu fundul drept, uneori „alveolat" la bază5 şi cu 
buza uşor evazată spre ex,terior, semănînd genetic cu ceramica da
cică de acelaşi tip, din epoca clasică (sec. II. i.e.n.-I e.n.). Pas ta 
conţine degresanţi, este arsă neglijent ş i are culo_area caram1z1e
negricioasă . Un fragment fiind ornamentat cu linii în v al incizate . 

II) Ceramica lucrată la roată poate fi împărţită în mai multe ca
tegorii tehnologice: 

1) Ceramică fină ş i semifină de culoare cenuşie, gălbuie sau că
rămizie, cu aspect obişnuit. 

2) Ceramică fină de culoare cenuş i e, cu aspect săpunos sau ci
mentos ş i cu rezonanţă. 

• 5 ~m.intim în aces t sens că pe Măgura de la Şimleu! Silvaniei a fos t găsi tă cera-
mică s1m1lară , oale cu fundul tras cu degetele (alveola t), datind din sec. I î .e.n.- I e.n ., 
în contex t cu ceram ică dacică obi şnuită ornamenta tă cu brîu, ceş ti, fru cti ere lucrate 
la roa tă etc. 

10 - Crtsla 
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148 S. Dumitraşcu 10 

3) CC'ramică fină de culoare neagră, avînd în mijloc un miez rle 
culoare cărămizie. 

4) Ceramică neagră-cimentoasă cu aspect zgrunţuros; fiecare din 
aceste categorii implicînd numeroase subdiviziuni tipologice şi spe
cii ceramice diferite. 

1) Din pastă fină sau semifină, conţinînd uneori chiar degresanţi. 
s-au lucrat, în genere, vase mari, chiupuri cu buza arcuită spre in
terior şi teşită în afară de culoare cenuşie, neagră sau gălbuie, orna
mentate cu linii în val, sau oale mari cu buza teşită şi faţatată, une
ori ornamentate cu benzi de linii în val. Aici se încadrează majori
tatea absolută a ceramicii descoperită în aşezare şi în locuinţa de su
prafaţă, constituind cu aproximaţie 60 % din cantitatea totală. 

Interesante sînt buzele de chiupuri, modelate la roată, însă fără 
prea mare grijă în ce priveşte aspectul estetic al produsului rezultat. 
Sînt în schimb extrem de trainice, avînd pereţii groşi, buzele şi fun
durile consolidate puternic. 

Un fragment de amforetă (?), poate o imitaţie după un vas roman, 
din care s-a păstrat numai pîntecele, este de culoare cărămizie, cu un 
aspect de o notă aparte. 

2) Urmînd cantitativ după această categorie, din ceramica lucrată 
la roată, se impune ceramica cenuşie, dar avînd aspecte diferite: 

a) Cenuşie-negricioasă cu aspect săpunos, din care s-au modelat 
vase de mărime mijlocie, oale, străchini, cele mai multe cu fund ine
lar. 

b) Cenuşie-albicioasă cu aspect cimentos şi cu rezonanţă. 
Iniţial am crezut că au fost arse secundar, lucru ce nu-l excludem 

nici acuma, însă numărul fragmentelor descoperite, nu ne permite nu
mai o astfel de explicaţie. Amintim pe lingă alte fragmente, o buză 
de chiup şi cîteva fragmente de amforete. 

3) Sînt doar cîteva fragmente de străchini, confecţionate din pastă 
fină, cu aspect săpunos, în structura pereţilor distingîndu-se un miez 
cărămiziu şi un slip negru spre exterior, amintind de tehnologia ce
ramicii celtice. Străchinile nu au profilul în formă de S. Din aceeaşi 
pastă şi cu acelaşi aspect a mai fost lucrat un chiup de dimensiuni 
mai mici, profilul buzei este acelaşi ca la chiupurile mari. 

4) Aproximativ 8-10 % din întreaga cantitate de ceramică găsită 
în aşezare este de culoare neagră sau negricioasă, cu aspect zgrunţu
ros. Pasta conţine ca degresant nisip sau pietriş mărunt. Dintr-o ase
menea pastă s-au modelat aproape numai oale (profilul buzelor aces
tora şi poate chiar forma are asemănări cu profilul vaselor borcan 
modelate cu mina). Nu sînt ornamentate în mod special. S-au lăsat la 
modelare nervuri subţiri pe gît sau sub buză şi mici dungi pe muchia 
interioară a buzei. Gama vaselor de acest fel este relativ uniformă, 
variind numai mărimea lor. 

Nu s-a găsit nici un fragment de vas ornamentat cu motive lustru
ite. 
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150 S. Dumitraşcu 12 

Fig . 7. 
11Dependinţa" de lingă locuinţ ă cu gropile în care s-a găsit cenuşă şi cioburi 

Pe baza c lor de mai us, depart d a fi sufici n t , om în r a 
să încadrăm cronologic ş i etno - ultural d cop riril de la ociuba 
Mar. 

Este evid nt că d scoperirile d la Cociuba Mar 
poca romană v n tual şi înc putul pocii po t- romane. Lip a mon -

d lor sau fibul lor nu ne p rmit să fa m pr cizăr i mai d taliat , dar 
nu îns amnă mei că orie înc r ar de încadrar cronologi s te lip
s ită d t m i. ramica după a pe tul ău t hnologic şi tipologic, în 
spe ţă hiupurile6, oalel ş i s tră chinil u fund, in Iar, prin analogiil 
p ar le of ră, permit pla ar a a tor d c. II-III .n., 

n tual începutul s c. IV .n . 
u av m nici u n indi iu, 

ăr i profiluri par a s trag 
c. I î. .n.-I. .n ., a upra in 

ar put a fi datat la sfîr şitul s .n. 
i ar 

a 

G P nlru analogii . Mari Lamiovă- chmiedlo ă, z, i romerzellliche i dlung ln 
d r Oslslowakei, în I , I, 1, 1963, p. 75, pi. ll/ 10; III/ 1-8; I /1,5; . Dumitr şcu, 
T. Bâd r, Aşezat a dacilor Jib ri d la Medieşul Aurii, I , 1967, Orad a, p. 49, pi. \ '; 
E. Dorn r, U rm e al culturii mal riale dacice p l r iloriuJ arddan, (Ti mişoara), I 9GS, 
p . 17, p. 23, fig . 14. 
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plasa în întregime în secolul al III-iea e.n. Ceramica neagră zgrunţu
roasă, ce apare după toate probabilităţile în aceste regiuni numai după 
cucerirea Daciei de către romani, ar putea postula plasarea acestei 
descoperiri şi la începutul sec. IV e.n. Deoarece pînă în prezent nu 
s-au făcut studii mai atente în acest sens, credem că este mai prudent, 
ca numai pe baza acestei categorii ceramice, nesprijinită de altceva, 
şi pînă la noi descoperiri să plasăm descoperirile noastre şi la înce
putul sec. IV e.n., decît cu rezerva necesară. 

In ce priveşte cele două puncte, se pare că între ele există o deo
sebire, la „Cohăreşti" nu am găsit ceramica neagră-zgrunţuroasă. 
Amintim în schimb că în Depresiunea Holodului, atît la Ripa „La 
Luncă", cît şi la Rohani „Peste Criş" am găsit alături de ceramică ce
nuşie şi ceramică neagră-zgrunţuroasă, atestînd astfel aşezări quasi
contemporane. Dar descoperirile de la Rîpa „La Luncă" şi Ro hani par 
a fi ceva mai vechi.decît cea de la Cociuba „Fîntînită". 

Nu încercăm, materialul nu ne permite, să răspundem pe plan ge
neral, cînd anume a început să fie locuită aşezarea noastră. Vrem nu
mai să atragem atenţia că problema poate fi privită la început şi Î!1 
spaţiul microzonei noastre. Aşezările de la Rohani „Peste Criş" şi 
Rîpa „La Luncă"" se află sub nivelul actual al luncii Crişului Negru, 
ele fiind înecate la un moment dat de apele Crişului, (v. fig. 8). După 
părerea noastră unele forme ceramice-chiupuri şi străchini, ceramică 
lucrată cu mîna şi ornamentată cu brîu alveolar sînt mai timpurii ca 
cele găsite la Cociuba „Fîntîniţă" sau la „Cohăreşti". Ele ne vin în 
sprijinul ipotezei noastre, că cei care s-au aşezat şi au locuit la Rîpa
„La Luncă" şL Rohani „Peste Criş" au fost nevoiţi să părăsească la un 
moment dat, datorită condiţiilor geografice şi climatice vechile lor 
aşezări - din lunca Crişului - şi să se aşeze pe terasele de la Co
ciuba „Fîntîniţă", iar în cazul celei de la Ripa- ,.La Luncă", chiar în 
apropiere pe o terasă mai înaltă, la Ripa- ,,Dealul Morilor". Materia
lul ceramic descoperit în această din urmă aşezare este mai tîrziu ca 
cel din aşezarea Ripa- ,,La Luncă" şi analog în mare parte cu cel de 
la Cociuba- ,.Fîntîniţă". De fapt aceste aşezări sînt omoloage, despăr-
w 
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Fig. 8. 
Frofilul taluzului Crişului Negru, în dreptul satului Rohani, în care se zăreşte ni ve 
lui de locuire antic 
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ţindu-le numai lunca şi albia Crişului Negru. Avem după cite ne dăm 
seama, posibilitate reflectată din realităţi concrete, de a explica di
namica aşezărilor în această microzonă, nu numai ca o consecinţă a 
unor evenimente istorice, ci şi impuse de condiţiile naturale, de mP
diul în care trebuiau să vieţuiască comunităţile din epoca romană de 
pe valea Crişului Negru. 

Teritoriile din vestul Apusenilor au fost locuite în epoca romană 
de dacii liberi, descoperirile făcute pînă în prezent şi pe cale arheo
logică confirmă unele indicii oferite de izvoarele literare. în aceste 
teritorii dacice au pătruns însă şi alte populaţii ca sarmaţii-iazygi, 
vandalii şi mai apoi goţii, şi aşa-numiţi gepizi- timpurii. Unele dintre 
aceste populaţii au trecut numai prin aceste regiuni, exercitînd doar 
o stăpînire „politică" şi grăbindu-se spre apus, altele au vieţuit (sar
maţii-iazygi) pe alocuri cu populaţia dacică, urme sporadice însă au 
rămas concretizate mai ales, pînă în prezent, în tezaure sau morminte 
izolate, în piese de harnaşament sau arme. 

Ceramica ne permite, în urma atribuirilor făcute în cazul altor 
aşezări - de la sud - dintre Crişul Alb şi Mureş: Cicir?7 Ceala''l, 
Sîntana9 sau dinspre nord, de pe Crişul Repede: Sîntion-Sere, Girişul 
de Criş 10 , Oradea-Salca11 ; de pe Someş: Mediaşul Aurit12, să atribuim 
şi aşezarea de la Cociuba, dacilor liberi de epocă romană. Analogiile 
sînt evidente: ceramică lucrată cu mina şi modelată la roată (vase
borcan, ceşti; chiupuri, fructiere, străchini şi oale), între aşezările 
pomenite, dar există şi deosebiri între acestea, pe de o parte şi aşe
zarea de la Cociuba, pe de alta. 

în aşezarea de la Cociuba - poate datorită săpăturilor ce se aflci 
la început -, lipseşte ceramica ornamentată cu brîu alveolar (în 
cazul celei lucrate cu mina), ceaşca dacică, şi fructierele în cazul 
celei lucrate la roată. Fără îndoială că săpăturile viitoare vor tranşa 
şi această întrebare. 

Putem oare atribui aşezarea de la Cociuba dacilor? Credem că 
acest lucru este posibil şi că pînă la noi descoperiri şi cercetări, ni
mic nu ne împiedică să facem o astfel de atribuire. 

Aşezarea de la „Fîntîniţă" nu poate să aparţină sarmaţilor căci nu 
cunoaştem nici o descoperire sarmatică, spre est, în zona piemon-

7 I. H. Crişan, Aşezarea dacică din sec. II-III e.n. de la Cicir, Camunicare la a 
III-a sesiune şliin/ilică a muzeelor, Bucureşti, 1966. 

8 I. H. Crişan şi E. Dorner, Aşezarea dacică din sec. IV e.n. de la Arad-Ceala, 
Comunicare la a li-a sesiune şliin/ilică a muzeelor, Buc., 1965, 

~ E. Dorner, în Omagiu lui Constantin Daicoviciu, Buc., 1960, pp. 155-159; 
idem, Urme ale culturii materiale dacice pe teritoriul arădan, (Timişoara), 1968, pp. 
22-24; I. H. Crişan, Continuitatea dacică în CJmpia Aradului, în Apulum, VII/1, 1968, 
p. 341, sqq. 

10 S. Dumitraşcu, op. cil., pp. 247-251. 
11 Idem, ibidem. p. 249, nota 32. 
12 S. Dumitraşcu, T. Bader, op. cil, passim. 
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tană, pînă în prezent, iar ceramica ornamentată cu linii simple şi în 
val, incizate nu a atribuit nimenea în mod special, după cîte ştim, 
sarmaţilor 13 • 

în ce-i priveşte pe vandali, ceramica acestora este cu totul dife
rită 14, descoperirile făcute la sud-vest de Carpaţi nu ne permit, pînă 
la noi descoperiri, în nici un caz să atribuim materialul de la Co
ciuba-Mare „Fîntîniţă", acestora. S-a vorbit într-o vreme, de atribu
irea chiupurilor din sec. V-Vl15 rvandalilor, dar chiar autorul acestei 
teze a abandonat-o nu peste multă vreme 16• Presupunem de asemenea 
că aceste chiupuri în primul rînd, şi întreaga ceramică descoperită 
pînă în prezent la „Fîntîniţă" nu poate fi atribuită gepizilor, desco
peririle făcute pînă în prezent, e drept, ceva mai tîrziu (nu aşa nu
miţi gepizi timpurii) nu conţin ceramică - în special chiupuri - ca 
cea la care ne-am referit mai sus 17• 

Mai rămîne încă· o posibilitate, să atribuim aşezarea de la Cociuba 
-,,Fîntîniţă" dacilor liberi din Crişana, din vremea Daciei romane. 
Lipseşte însă ceaşca dacică, vasul ornamentat cu brîuri alveolare 5i 
fructiere din ceramică cenuşie lucrată la roată. Putem oare numi pe 
baza constatărilor făcutte mai sus asupra ceramicii s-o atribuim da
cilor liberi? Credem că cercetările efectuate pînă în prezent ne per
mit acest lucru, fără a exclude şi alte posibilităţi. Este posibilă după 
părerea noastră, fără a absolutiza, operarea şi numai cu ajutorul 
chiupurilor, remarcăm, într-un complex unde lipsesc deocamdată 
atît elemente absolut sigure dacice, dar şi cele absolut sigure, de 
altă natură, sarmato-iazyge sau germanice. 

In încheiere vom analiza consideraţiile făcute asupra acestui tip 
de vas de alţi cercetători şi vom încerca să aducem cîteva precizări 
de nuanţă, pe baza propriVor noastre observaţii. 

Menţionăm faptul că în rîndurile de mai jos nu vom opera încă 
cu distincţia ce va trebui făcută între chiupurile dacice din zona de 
vest, în speţă cele din Cîmpia Aradului şi din Crişana pînă la Cri-

13 M. Parducz, Denkmiiler der Sarmalenzeit Ungurns, III, în Arch Hung, XXX, 
Budapesta, 1950, pi. CXIX/2, 3, 4 sînt motive lustru .te în val şi nu incizate; unde 
domină cănile aşa-zis „sarmatice"; în aşezarea de la „Fîntînită" nu am găsit nici un 
fragment de la un astfel de vas. 

H E. Beninger, Quadische und wandalische Kullurbeziehungen, în Milteilungen 
der Anlhropologischen Gesellschalt în Wien, LXII, 1932, pp. 78-100 şi pi. II-III. 
La „Fîntîniţă" şi în alte descoperiri de acelaşi tip lipsesc vasele de formă bilron
conică cu torţile în forma literei X, specifice lumii vandale de la nord de Carpaţii 
Slovaciei şi ceramica ornamentată specific cu motive incizate meandroide. 

15 B. V. Richtofen, Germanische Krausengelăsse des 4 Jarhunderts n. Chr. aus 
der Provinz Oberschlesien und ihre Weiters Verbreitung, 1n Mannus, 1928, pp. 
73-95. 

rn Idem, 1n Arch Ert, 45, I 931, pp. 257-265. 
17 v. Csallăny Dezso, Cziszar Arpad, în Regeszeti Fiizetek, seria I, 19, 1966, 

pp. 35-36 şi Csallany Dezso, Archăologische Denkmăler der Gepiden 1n Mitteldo
nanbecken, în Arch Hung., XXXVIII, 1961, passim. 
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şui Repede şi chiupurile dacice din aşezările situate în nord-vestul 
României legate într-o oarecare măsură de chiupurile din aria cul
turii Lip iţa. Pentru zonarea acestor descoperiri şi delimitarea lor fa
zeologică şi cronologică credem că este prudent să mai aşteptăm vii
toarele descoperiri din teren şi eventualele studii de detaliu. 

Originea chiupurilor (vaselor mari de provizii: pithoi, dolia (Kra11-
sengefăsse) a fost explicată în diferite chipuri. Metodologic trebuie 
să admitem pătrunderea lor dinspre lumea mediteraneană greco-ro
mană, spre lumea „barbară" din spaţiul dunăreana-carpatic. 

Admiţînd acest lucru aderăm şi la posibilitatea ca acest tip de vas 
să fi fost imitat de către geto-daci după modelele greceşti şi mai apoi 
romane. 1n acelaşi timp nu trebuie să uităm că chiupul dacic a putut 
evolua şi din forme proprii lumii carpatice- vasele mari bitronconice 
,,villanoviene", pe care le găsim apoi prezente în epoca clasică da
cică, dispărîndu-le îndoitura unghiulară de pe pîntec şi fiind orna
mentate cu butoni 18 şi incizii, în locul vechilor caneluri hallstattiene. 

Nu trebuie exclusă posibilitatea evoluţiei acestor vase, în anu
mite arii locuite şi de celţi1 9 şi printr-o astfel de filieră; ne gîndim în 
primul rînd la regiunile din nord-vest, locuite mai apoi de populaţii 
germanice, care, pare-se au preluat apoi din lumea celtică răsări

teană sau nord-vest dacică aceste tipuri de vase. 
Primul care se ocupă cu problema originii chiupurilor în regiuni

le noastre este V. Pârvan20• Ceva mai tîrziu, dar referindu-se la Si
Jezia, B. V. Richtofen atribuia chiupurile descoperite într-un mediu 
arheologic din sec. V-VI, vandalilor21 • Revine însă, în urma desco
peririlor efectuate în ţara noastră şi consideră că vasele de acest tip 
sînt dacice, răspîndindu-se pe o largă arie geografică22 • I. Nestor in
cludea chiupul de la Izbişte (Banat), în categoria vaselor geto-dacice:, 

18 N. Gostar, Cetăţi dacice din Moldova, Ed. Meridiane, Buc„ 1969, fig. 37-:18 
şi 41; I. H. Crişan, Ceramica daco-getică, Ed. Meridiane, Buc., 1968, fig. 42. 

19 I. Nemethi - Carei ne-a informat că, după obsen·atiilc sale, chiupul din 
epoca romană a putut lua naştere şi în lumea celtică răsăriteană fără o filieră 
interpusă romană, 

20 V. Pârvan, Getica, Buc., 1925, p. 713 „O menţiune specială merită marile 
dolia sau pilnoi găsite curent în sta\iunile La tene ale Daciei, la cimp, ca l,i 
Crăsani, ca şi la munte, d. p. la Costeşti. Caracteristice mai ales pentru La Tene-ul 
III, aceste mari recipiente de păstrat apa, eventual în atelierele de fierărie, ca în 
Gallia - sînt de un tip şi o factură care indică limpede influente meridionale. 
venite fie prin celţi, fie - sîntem după 100 a. Chr. - direct de la greco-romani" 
folosind cercetările efectuate anterior şi de I. Andrieşescu, Piscul Crăsani, în Mem. 
Soc. Ist. Acad. Rom. s. III, Mem. I, Bucureşti, 1924, p. 69, fig. 220-226; ci. şi D. M. 
Teodorescu, Cetatea dacică de Ia Costeşti, în ACMIT, 1929, p. 286, fig. 16; Radu şi 
:re-aterina Vulpe, Les /ouilles de Poiana, în Dacia, III-IV, 1927-1932, p. 299, 
fig. fi3. 

21 Il. V. Richtofen, în op. cit., Mannus, 1928, pp. 73-95. 
22 Idem, în ArchErt, 45, 1931, pp. 257-265. 
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de factură celtică.23 Precizări interesante aduce şi Al. Ferenczi2~; 
M. Smiszko, poate cel mai bun cunoscător al arheologiei regiunilor 
transcarpatice, a culturii Lipiţa, a consacrat în anul 1939 un studiu 
chiupurilor din aceste teritorii. Cu această ocazie el face o distincţie 
netă între chiupurile din Silezia şi cele dinspre est, din Galiţia. Sta
bileşte, de asemenea apartenenţa chiupurilor din această din urmd 
zonă la cultura Lipita şi originea sudică în speţă geto-dacică ci 

acestor chiupuri25• 

C. Daicoviciu, în sinteza ce o dedică Transilvaniei în antichitate, 
menţionează şi chiupurile ca forme de vase dacice, fără a nega influ
enţele greceşti sau celtice, cc se menţin şi în epoca romană26• Octa-

2.1 Ion Nestor, Der Stand der Vorgesichtchtforschung in Rumănien, în Ber RGK, 
1933, pi. 19/1 şi pag. 167 nota 691. 

2" Al. Ferenczi, Ce(ăţi antice în judeţul Ciuc, în ACMIT, IV, 1932-1938, p. 339, 
nota 2. 

2:; M. Smiszko, Grande vases ci pense bombee de l'epoque romaine en Petite 
Pologne Orientale, în WA, XVI, Varşovia, 1939, pp. 231-233 „On ne peut absolu
ment considerer les vases a fraise, provenant de la Petite Pologne, ni comme un 
produit de la civilisation de Przeworsk (civilisation dite „vandale"), ni comme une 
forme qui aurait pris !'origine dans l'ensemble de la ceramique golhe, comme 
pretendent Richtofen et Beninger. Car jusqu' aujourd'hui il n'y a pas un seul frag
ment d'un vase a fraise qui serait connu de quelle trouvaille que ce soit de la 
ch:ilisation de Przeworsk. Et, par contre, d'autres colonies de l'epoque romaine, 
d' ou nous connaissons ces formes de vases, sont d'un caractere plut6t thraque a 
empreinte locale, que di caractere goth. En outre, les vases a fraise typiques ne 
sont connus des fouilles de caractere goth ni en Ukraine ni en Transyilvanie, mais 
on y en recontre dans des ensembles de trouvailles getiques'; el. şi Rudolf Iamka, 
I.a ceramique grise sour le jour des ensembles des tombeaux decouverts au centre, 
a l'ouest el au sud-ouvest de la Pologne, în WA, XVI, Varşovia, 1939, p. 210 „Les 
plus anciens vases gris travailles au tour ont ete decouverts a Kamorov, district 
Rawa et datent de la seconde moitie du III-e.s. En consequence de celte chrono
logie ii faut chercher la genese de la ceramique grise dans les terrains ou elle est 
connue avant 250 apres, J. Chr. On rencontre ces terrains dans la civilisation de 
Lipica, appartenent aux cultures daciennes"; M. Smisko, Osady kultury Iipickiej 
(Prace Lwowskiego Towarzystwa Prehistorycznega), 1, Lwow, 1934, pp. 25--26 (nouă 
inaccesibilă). 

26 C. Daicoviciu, La Transylvanie dans J'antiquite, Buc., 1945, pp. 55-56 şi 
nota 1; Cercetările arheologice confirmînd această teză prin descoperirea unor chiu
puri în aşezările dacice dinainte de cucerirea romană, iar aşezările dacice de epoc:1 
romană şi post romană îi subliniază trăinicia; v. idem, Cetatea dacică de Ia Piatra 
Roşie, Buc., 1954, pp. 102-104, pi. XIX/1-6, 8-10; în Cetatea de la Căpîlna s-au 
uăsit asemenea fragmente de chiup. Informatii H. Daicoviciu şi I. Glodariu, pentru 
care le mulţumim şi cu acest prilej. Chiupuri s-au găsit şi la Zemplin (Slovacia), 
aflate împreună cu vasul-borcan şi ceaşca dacică şi care este foarte probabil să fie 
dacice; în orice caz atestînd existenta chiupurilor în mediul daco-celtic înainte d-~ 
cucerirea romană şi desigur mult înainte de venirea neamurilor germanice în 
aceste teritorii, v. Blazej Benadik, Die spătlatcne - zf'illiche Siedlung von Zemplin 
in. der Ostslowakei, în Germania, 43, 1, 1965, pp. 63-83, fig. 11, 12, 13, 15; ci. Al. 
Ruttkay, Neue Funde aus dem Oberen Nitrata!, în Studijne Zvcsti Al!SAV, 15, 
Nitra, 1965, p. 201, fig. 13-14 (chiupuri asociate cu ceramică cu brîu şi striată); 
M. Macrea, Les daces a l'epoque romaine ci la Iumiere des recentes /ouiI/es arche• 
nlogiques, în Dacia, I, 1957, p. 206, care citează pe B. v. Richlofen că a stabilit că 
vasele mari de provizii ornamentate cu linii ondulate" de la region du Danube, a 
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vian Floca27 şi Radu Vulpe28 au descoperit numeroase chiupuri în 
aşezările daco-getice de la Deiva şi Popeşti. în acest sens Radu Vulpe 
scrie: ,,Chiupurile pentru păstrarea grînelor (pithoi, dolia), rare în 
alte aşezări getice, aici s-au constat în situ la fiece pas. Cu toată 
tehnica exigentă pe care o comportă confecţionarea unor recipiente 
atît de mari, este sigur că nu erau importate, ci imitate de olarii lo
cali, cu o remarcabilă îndemînare, după modelele traco-elenistice" 29• 

I. Berciu a întocmit recent un studiu despre chiupurile din sec. IV 
e.n. considerîndu-le de factură dacică30 , concluziile sale rămîn vala
bile în ceia mai mare parte, întărind cele afirmate de C. Daicoviciu;i1 

şi I. Nestor32• 

în ce prirveşte originea şi eivoluţia chiupurilor la dacii din vestul 
şi nord-vestul României, fără a exclude posibilitatea influenţei cel
tice asupra dacilor, dar admiţînd şi posibilitatea unei influenţe in
verse, credem, pînă la noi precizări că chiupul a apărut şi aici încă 
în secolul 11-î.e.n., după cum ne indică unele forme de vase din aşe
zarea de la Berindia sau de la Zemplin din Slovacia33• Naşterea chiu
pului sub influenţe primare greceşti (nu exclus şi romane) şi în me
diul daco-celt din vestul şi nord-vestul României, paralel cu apariţia 
sau naşterea sa în restul teritoriului daco-getic, explică vechimea şi 

&labii qu'ils derivalent des grands „dolia" daces decouverts dans Ies forteresses 
daces"; v. şi D. Popescu, în Materiale, II, 1956, p. 185, fig. 98/1; o părere oarecum 
diferită exprimă D. Protase, Problema continuitdţii 1n Dacia Jn lumina arheologiei şi 
numismaticii, Buc., 1966, p. 66; chiupuri există în multe din aşezările dacice din 
Dacia romană, la ObreJa - unde execută săpături D. Protase; asemenea chiupuri 
au fost descoperite, împreună cu ceşti şi vase-borcan şi în aşezarea dacică din 
Dacia romană (sec. II-III e.n.) de la Boarta-inedită. (săpături S. Dumitraşcu - G. 
Togan) şi la Seica Mică - informaţii G. Togan - Mediaş (localitatea cu nume
roase descoperiri dacice din vremea preromană şi romană). 

27 Oct. Floca, Urme dacice pe dealul Cetdţii Deva, în OmCD, Buc., 1960, 
p. 210. 

28 R. Vulpe, Argedava, în OmCD, Buc. 1960, p. 562. 
29 Idem, ibidem, p. 562; Este departe de noi gîndul de a exclude existenta 

chiupurilor în aşezările romane (dolia) aduse de romani la cucerirea Daciei v. des
coperirile de la Micia - unde s-au găsit chiupuri romane - inf. L. Mărghitan -
Deva; sau în alte aşezări romane. Prin aceasta însă nu trebuie să respingem nici 
posibilitatea confecţionării chiupurilor la daci (indiferent care este originea lor 
primară, greacă, romană sau celtică), în perioada preromană; romană - cu noi ln
rluente ale olăriei superioare - ,,de fabrică", romane; şi post romană, Ulră a fi 
germanice; ci. I. H. Crişan, Ceramica daco-geticd cu speciald privire Ia Transilva
nia, Ed. Stiintifică, Buc., 1969, pp. 188-186. 

30 I. Berciu, Contribuţie la studiul chlupurilor de /acturd dacicll din sec. IV e.n., 
în Apulum, V, 1964, pp. 598-611; p. 610 scrie „Născut, probabil, din influente me
diteraniene greco-celto-romane, chiupul ia o mare dezvoltare în Latene-ul daco
getic, cu ramificaţii îndepărtate spre Ungaria şi Polonia, sub forma vaselor de pro
vizii de mari dimensiuni - unele depăşesc înăftimea de 132 cm .. ," 

31 v. nota 26 supra. 
32 I. Nestor, lstRom, I, 1960, p. 636. 
33 v. nota 26, supra. 
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răspîndirea lui în teritoriile locuite de daci din vestul şi nord-vestul 
României şi în epoca romană. 

Din această arie, unde este mult mai vechi decît apariţia neamu
rilor germane la care îl găsim răspîndit mai puţin şi sub forme re
lativ specifice, chiupul va fi preluat sau se va răspîndi şi la sarmaţii
iazygi34, pătrunşi între Dunăre şi Tisa, sau la neamurile germane din 
nord-vest sau nord-est. 

Prezenţa lor alături de vasul-borcan şi de ceaşcă în aşezările de 
la Cicir, Ceala, Sîntana, între Mureş şi Crişul Alb, pe Crişul Repede, 
la Oradea-Salca, pe Someş la Mediaşul Aurit, ne îndreptăţeşte, cre
dem, să atribuim aceste chiupuri găsite în epoca romană în aşezările 
de pe Crişul Negru tot dacilor de epoca romană. Nu excludem posi
bilitatea ca descoperirile viitoare să aducă precizări mai detaliate în 
acest sens. 

Chiar descoperirile mai noi făcute în mediu remanent celtic, la 
Moftinul Mic, Carei-Bobald, Berveni, unde nu apare ceaşca ( descope
riri făcute în nivelul celto-dac de epocă romană; la Berveni în ace
laşi context cu fragmente de terra sigilata) nu schimbă fondul pro
blemei. Precizează din contră că această formă de vas, născută în 
mediu geto-dac şi daco-celt în nord-vest dăinuie şi în epoca romană, 
atît la comunităţile dacice (Medieşul Aurit), cit şi la cele „celtice" 
( de fapt daco-celtice) remanente, din zona puternicei enclave „cel
tice" de la Carei. 

Aceeaşi situaţie poate fi ilustrată şi prin descoperiri făcute în 
Slovacia36 şi Ungaria de est37, sau în nordul Moldovei38 (inclusiv 
aria de răspîndire a culturii Lipiţa39), care nu contrazic atribuirea 
acestor chiupuri în primul rînd populaţiei stabile sau stabilizate în 
acest~ regiuni, în care rolul principal revine geto-dacilor. 

3'• M. Pârducz, op. cit., III, loc. cit., pi. CXIX/1---4; CXX/1-2; pi. CXXXl/24; 
CXXXVII/3, 4, 18, 17; pi. CXXXIX/31; CXL/7, 24, chiupuri ce se plasează mai ales 
în descoperiri făcute în partea de est a Alfoldului şi lipsesc în genere în descope
ririle sarmatice din est (Ucraina, Moldova); este exclus să fie vase specifice sarma
tice, deci cel puţin o parte din aceste chiupuri pot fi atribuite dacilor ce trăiau în 
Alfold alături de sarmaţi şi desigur, unele din ele, nu exclus şi altor neamuri ce 
s-au aşezat aici. 

3:; Cercetări inedite I. Nemethi, Carei, căruia ii mulţumim pentru informaţiile 
<late şi cu acest prilej. 

36 M. Lâmiova - Schmiedlovâ, op. cit., în SIA, XI-1, 1963, p. 75 „Die RomNzeit 
geht also in der Ostslowakei aus der keltisch-dakischen Unterlage hervor, die mit 
der Przewossk- kultur beeinflusst wurde". 

37 M. Pârducz - J. Korek, Eine Siedlung aus der Kaiserzeit in Czd, în Acta
Arch, 10, Budapesta, 1959, pi. VI/1-10; p. 194 „Wie die Funde von Miskolc-
51:itetkapu bezengen, diirften sich hier vor der Beseizung durch die Quaden, Wahr
scheinlich kellisch-i.Jlyrische Volkerschaflen (s.n.D.S.) der spaten La Tene zeit, fer
mer das Volk der Puchover Kultur (s.n.D.S.) resshaft gewesen sein". 

38 Grigore Foit, Aşezarea dacică de la Siliştea Scheil (sec. II-III e.n.) în Studii 
şi materiale, Suceava, 1969, pp. 23-35, fig. 4-7. 

3~ v. nota 25 supra. 
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La venirea neamurilor germanice acestea găsesc chiupurilc la po
pulaţiile peste care se aşază în parte şi cu care 'Vieţuiesc, aducînd 
poate şi elemente proprii şi răspîndind eventual formele tradiţional0 
ale Latenului geto-dac pe spaţii mai întinse. Aşa se explică prezenta 
acestor vase în aşezările Sîntana de Mureş-Cerneahov din terittoriile 
geto-dacice40 şi rărirea sau dispariţia lor în descoperirile germanice 
din vest sau nord-vest. 41 

în sensul celor de mai sus, credem că este posibil să atribuim 
chiupurile de la Cociuba Mare (respectiv Rîpa şi Rohani) şi întreaga 
aşezare, dacilor liberi de epocă romană (sec. II-III e.n.) de pe Cri
şul Negru, din Bihor. Nu excludem, ci din contră presupunem, că 
descoperirile viitoare vor întări sau poate vor schimba această înca
drare etno-culturală. Pînă atunci rămînem consecvenţi pe linia cer
cetărilor efectuate de înaintaşii noştri şi a consideraţiilor făcute mai 
sus. 

RECHERCHES ARCIIBOLOGIOUES DANS LA Dl:PRESSION DE HOLOD (I) 

(Les foullles de Cociuba Mare, de!)arlement Blhorl 

Resume 

L' auteur presen te des resultats preliminaires des fouilles archeologiques de 
Cociuba Mare (dep. Bihor) de l'ete 1969 en contexte avec Ies recherches et Ies fouil
Jes effectuees sur le territoire de quelques autres localites de la Depression de Holod 
au bord du Cris Noir. 

On a decouvert une habitation de surface (avec des restes de foyer-planclwr): 
II semble que l'habitation etait composee d'une piece aupres de laquelle il y avait 
une remise ou on a trouve Ies traces d'un endroit ou on avait longuement allume 
le fcu, aussi bien que des fragments de voisseaux de provisions (Krausengefăsse l. 

La ceramique trouvee dans l'etablissement a ele lravaillee a la main et â la 
roue. 

Les vaisseaux-bocal sont executes a la main, d'une pâte grossiere, couleur rl<' 
brique. Le ceramique modelee a la roue peut elre: grise d'aspect savoneux (de la 
mcme pâte et vaisseaux couleur de brique), ceramique grise d'aspect de ciment, 
ceramique noire, fine et ceramique noirâtre d'aspect rugueux. 

1,o I. Berciu, op. cit., Joc., cit., p. 611. 
H ln ce ne priveşte considerăm că chiupurile aflate în mediul vandal din Si

lezia (de altfel puţine şi de aspect deosebit) sînt o influentă celtică sau dacică prin 
intermediul celtilor, peste care s-au aşezat şi cu care au vieţuit, şi prin influenta 
preluată prin cultura Puchov. Aceeaşi situaţie o găsim şi într-o parte din Galiţia 
sau în zona Cracoviei, unde în mediul (autohton) din sec. III-IV e.n. apare chiupul, 
venii din sud, prin intermediul culturii Lipita, în speţă preluat de la celtii găsi li 
aici sau de la costobocii ce locuiau versantul nord-estic al Carpaţilor Răsăriteni. 
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Les types de vaisseaux Ies plus souvent rencontres et caracteristiques sont Ies 
Krausengefăsse. 

A partir l'etude de la cr;ramique l'auteur essaie l'encadrer chronologiquement 
Ies etablissements de Cociuba Mare (Cohăreşti" et „Fîntînită") au II-e III-e 
siecle n.e. 

Puisque on ignore encore Ies indices surs concernant l'encadrement ethnocultu
rel (de nature sarmatique ou germanique) l'auteur tente jusqu'a de nouvelles pre
cision, atribuer ces decouvertes et du reste de ccramique des Daces libres de l'cpo
quc romane du nord-ouest de la Roumanie. 
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Planşa I. Vas hali lal lian d ope ril la ociuba - ,.Cohăreşti• 
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Planşa II. 
ramică cenuşie modelată la roată şi lucrată cu mina, descoperite în aşezarea 

11 - Crlsla 
de la Cociuba- ,,Fîn tînita". 
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